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PROGRAMA DE CONTENIDOS
Contenidos Básicos según plan de estudio (1985)
Derecho Político II, junto a Derecho Político I debe introducir al alumno a los “contenidos vinculados al ámbito epistemológico de la ciencia política, como forma de análisis empírico del poder social con función colectiva tanto en el orden estrictamente estadual como en aspectos vinculados al Estado”. Específicamente Derecho Político II tiene por objeto analizar “la estructuración del poder y una historia de las teorías políticas universales, poniendo especial énfasis en aquellas más directamente vinculadas a las formas modernas de dominación”

Propuesta de trabajo y recorrido temático

La asignatura se centrará en la naturaleza y el sentido de lo político y la política desde su carácter instituyente del poder. En el mismo orden de importancia se abordará la manera en que se establece la coordinación de la sociedad desde su imagen y realidad de la representación política, lo mismo que en su llegada al Estado como dimensión institucional y relacional.  

La exposición será universalista y particularista, histórica y conceptual. Abarcará las principales categorías de análisis para comprender en un sentido general los fenómenos políticos, así como también la conformación y evolución de la misma disciplina que los estudia, la ciencia política.

La propuesta se funda en la construcción de las tradiciones políticas. Siguiendo a Perry Anderson la idea es “situar históricamente cierto cuerpo de obra teórica y señalar las coordenadas estructurales que define su unidad; en otras palabras, que la constituyen, pese a las divergencias y oposiciones internas, como una tradición intelectual común” (Anderson, P, 1979, p.7). De allí la necesidad de señalar el carácter plural de las diferentes tradiciones y las oportunidades que tienen éstas en establecer un lenguaje específico. Un ejemplo de ello es lo sucedido con la cuestión del liberalismo, igual que los diversos socialismos. Aquí cuenta tanto la perspectiva realista de esas tradiciones como la prescriptiva. 

Asimismo se abordarán las tradiciones políticas constitutivas de la modernidad en relación a las formas estatales y los modelos de democracia. En particular, la actualidad de la democracia liberal contemporánea desde las tensiones entre su sesgo mayoritario y su idea liberal de la vida social y política. Se analizarán las diversas tradiciones sobre la dimensión estatal y la política: los socialismos, los enfoques de derecha en sus versiones moderadas y radicales, el Estado de Bienestar y las formulas neoconservadoras y neoliberales. Un capitulo especial será dedicado a conocer la dimensión populista de la política. Todo ello dentro del vínculo establecido entre democracia y capitalismo, junto a los conflictos derivados de las pretensiones de igualdad frente al poder político. 
Se analizarán las distintas fórmulas políticas para autorizar y legitimar la actuación de los gobiernos, entre ellos los principios de la representación y el diseño de un esquema institucional de corte contramayoritario en las formas de gobierno del presente. También se abordará el realismo y empirismo que bajo un enfoque economicista reducen la democracia a una cuestión de competencia entre elites y eficacia técnica, especialmente el modelo schumpeteriano con la aceptación procedimentalista de la democracia representativa. Asimismo, se atenderá a las reflexiones del politólogo Guillermo O´Donnell con su concepto de democracias delegativas. 

Seguidamente se abordará la cuestión del sufragio en tanto sus funciones para elegir gobiernos, favorable a la integración social, como instrumento para la protección de derechos y en su promoción de virtudes cívicas. 
El dictado de la asignatura se propone destacar la complejidad entre la institucionalidad de las democracia vigentes y las estructura informales de la política. Para ello se abordarán los límites y problemas de la ingeniería institucional apropiada al ejercicio del poder político. Se presentarán las formas de gobierno o los modos de ejercicio del poder propias del presidencialismo, el parlamentarismo y el semipresidencialismo. Especial atención se tendrá a los cambios en el presidencialismo a fin de destacar el presidencialismo realmente existente y sus problemas ante los procesos actuales donde “caen” presidentes sin que la democracia entre en riesgo de colapso. Se estudiarán los partidos políticos, sus distintas formas y los problemas derivados de la metamorfosis de la representación política. Para entender parte de las transformaciones contemporáneas se analizarán los principales cambios en aspectos tan sensibles que hacen a la comunicación gobierno-gobernados a través de lo que algunos autores han llamado  videodemocracia y los esbozos de una era de “hiperconectividad”, junto a la conformación de una “democracia de audiencias”. Procesos que deben exponerse para conocer sus implicancias en la legitimidad, consentimiento, equidad, igualdad, gobernabilidad y eficacia de las democracias actuales. Estos atributos operan a modo de promesas no cumplidas que, sin duda, ponen en tensión la calidad de la democracia. 
Para observar este conjunto de tensiones, se tendrán en cuenta parte de las actuales discusiones sobre el desempeño de la democracia en la Argentina desde 1983 hasta la actualidad. Entendemos que los temas en discusión y la particular dinámica asumida por los distintos actores e instituciones involucradas durante ese tiempo, ofician de material adecuado para una asignatura cuyo propósito fundamental es el análisis de la dimensión política e institucional de las democracias contemporáneas. Con ello se abordará la política y la antipolítica, el decisionismo en la democracia, gobernabilidad y cambio en el presidencialismo, la competencia electoral, el significado del voto y la situación de los partidos políticos. Junto al análisis del desempeño de la democracia y sus componentes en la Argentina se observará lo sucedido en la Patagonia, sobre todo en las provincias de Neuquén y Río Negro. 

Finalmente, la propuesta ofrece al alumno de la carrera de abogacía la posibilidad de sistematizar conceptualmente un conjunto de instrumentos analíticos, un vocabulario preciso y aquellos núcleos de las tradiciones políticas contemporáneas imprescindibles para su futura actividad profesional. Además, el conocimiento de las formas contemporáneas de ejercicio del poder posibilita al futuro abogado, orientado a la política práctica, a participar con fundamentos de la necesaria ingeniería institucional y de una ética democrática.

Objetivos: que el alumno 

· Comprenda la diversidad conceptual de lo político y las formas en que se expresa el poder. 
· Reconozca los núcleos teóricos de las principales tradiciones políticas modernas a partir de autores “clásicos”.

· Identifique los principales componentes y problemáticas que hacen posible el funcionamiento de los sistemas políticos contemporáneos.

· Comprenda los debates actuales sobre la dinámica política de la Argentina contemporánea, en particular el desempeño de la democracia, el presidencialismo, los partidos políticos y las elecciones.

· Adquiera un compromiso activo y responsable para con nuestra comunidad política y los valores de la democracia.

Propuesta metodológica
Se diferenciarán las clases teóricas de las prácticas en dos jornadas de tres horas cada una a fin de completar un total de seis horas semanales.

En las clases teóricas se presentarán los aspectos conceptuales y las problemáticas centrales de las diversas temáticas expuestas en el programa analítico. A fin de posibilitar la participación y el debate con los alumnos se sugiere la lectura previa del material seleccionado. Para ello al alumno tendrá acceso al cronograma de trabajo docente y al material de síntesis de las clases teóricas. 

Una parte del material obligatorio podrá ser consultado en la página WEB de la cátedra. Desde ese espacio virtual, los alumnos también podrán acceder a los diversos textos de la propia cátedra. La página de referencia pertenece al espacio web de la Universidad Nacional del Comahue, (www.uncoma.edu.ar) Facultad de Derecho y Ciencias Sociales. (Abogacía .... materias en la Web .... Derecho Político II). Modo directo de acceso:
http://fade.uncoma.edu.ar/carreras/materiasenelweb/abogacia/derecho_politico_II/index.htm 
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En dicho espacio virtual se podrá acceder al programa analítico, al plan de trabajos prácticos y síntesis temáticas para cada clase teórica. También se contará con información sobre resultado de parciales, junto a los ajustes necesarios que considere el equipo de cátedra a fin de darle continuidad al trabajo docente.

La página web contiene diversos documentos (columnas de opinión publicadas en medios regionales) elaborados por los integrantes de la cátedra en Nuestra Opinión Política. Además en La Política del Presente el alumno contará con artículos, reportajes y documentos de estudiosos y analistas destacados seleccionados a partir de su pertinencia respecto a los contenidos de la asignatura. Ese conjunto documental será complementario para los alumnos que opten por la promoción interna.
Los alumnos podrán realizar consultas directas a la cuenta electrónica del profesor titular: cgrafart@hotmail.com
En cuanto a las clases prácticas, continuarán a las teóricas desde el análisis de la bibliografía obligatoria. En dichas clases, se promoverá mayor grado de participación del alumno, quien realizará al finalizar cada clase un trabajo escrito para su evaluación. Las consignas serán propuestas desde la cátedra.

Para proceder a un mejor trabajo pedagógico, el cuatrimestre se dividirá en dos tiempos:

1) Durante las primeras siete semanas, se abordarán los temas correspondiente a las Unidades I y II. Paralelamente se desarrollarán los trabajos prácticos (del 1º a 6º). 
2) Las siete semanas siguientes trabajaran los temas de la Unidad III. Cada uno de los encuentros semanales analizarán un tema de la unidad respectiva y serán acompañados por una clase práctica (del 7º al 12º). 
Criterios de evaluación y acreditación del cursado

Clases teóricas: no tendrán carácter obligatorio, aunque se recomienda asistencia para realizar el adecuado acompañamiento temático de los prácticos.
Clases prácticas: serán obligatorias. Cada clase práctica tendrá un trabajo final de evaluación. Se exige la aprobación del setenta por ciento del total de los prácticos.
Evaluación y aprobación del cursado: Se rendirán dos parciales. Acreditación con un mínimo de cuatro puntos. Se estima que el primer parcial se realizará en la última  semana de septiembre. El segundo, en la cuarta semana del mes de noviembre. Cada parcial tendrá su respectivo recuperatorio a realizarse la semana siguiente de conocido los resultados. 
Aprobación por promoción: Los alumnos que aprueben ambos parciales –sin instancia recuperatoria- con un puntaje igual o mayor a siete puntos podrán acceder a esta instancia de aprobación sin examen final. Para ello deberán elaborar un trabajo monográfico individual, con una temática sugerida por la cátedra a partir de conocer los resultados del primer parcial. 
Esquema de programa analítico

	Unidad I

	Teórico (dos clases)
	Prácticos (clase 1)

	Teorías de la política y conceptos políticos

a) La sustancia de la política 

b) Ciencia Política: Perspectivas y método.

 
	1. La democracia en Argentina.

	Unidad II

	Teóricos (Cuatro clases)
	Prácticos (Clases 2, 3, 4, 5 y 6)

	Las tradiciones políticas

a) Liberalismo

b) Socialismo

c) Las derechas

d) Teorías de la igualdad y el  bienestar

e) Neoconservadurismo y neoliberalismo

f) Los populismo ¿una tradición?

g) Derechas e izquierda
	2. Representación, libertad y democracia en el pensamiento liberal.

3. El Estado y la política en el socialismo.

4. Las tensiones de la derecha. 

5. Entre el Estado de Bienestar y el neoliberalismo.

6.  Los populismos ¿una tradición?


	Unidad III

	Teóricos (Siete clases)
	Prácticos (Clases  7, 8, 9, 10, 11 y 12)

	Democracia y representación

1)La democracia como concepto

2)Modelos de democracia

a) Democracias

b) Democracia en la Argentina
3) El gobierno representativo 

4)Formas de gobierno
a)Presidencialismo

b)Presidencialismo argentino

5) Sufragio y elecciones

a) El sufragio.

b) Comunicación política

c) Elecciones en Argentina

d) Río Negro y Neuquén.

6) Los partidos políticos
a) Concepto.

b) Partidos en la Argentina

7) Un balance de la democracia
	7. La democracia y sus manifestaciones históricas concretas.

8. La representación política. Del gobierno representativo a la liberal democracia.

9. Crisis democráticas y formas de gobierno: el presidencialismo.
10. La política democrática en la Patagonia. 

11. Los  partidos políticos y su desempeño en Argentina. 
12. Democracia y control: las diferentes materializaciones de la desconfianza.  


Unidad I
Pensar la política 
a) Política y poder. Estado y política. Lo político y la política. La antipolítica. El concepto de lo político y los clásicos del siglo XX: Max Weber, Carl Schmitt y David Easton. La política como profesión. La ética política. 

Bobbio, Norberto (1996) El filósofo y la política México, FCE. Pág. 135-155 

Weber, Max (1992) La política como profesión. Madrid. Espasa Calpe. Pág. Pag. 93-95, 149-164.
Coicaud, Juan-Marc.(2000) Legitimidad y política Rosario, Homo Sapiens. Cap. 1. ¿Qué es la legitimidad política? Pág. 21 a 36.

Poggi, Gianfranco (1985) El desarrollo del Estado Moderno. Buenos Aires, UNQ.  Pág. 21 a 40
Easton, David (1975): “Ciencia Política” en Diccionario de Ciencias Sociales, Madrid, Grijalbo, 

Schmith, Carl: El concepto de lo político. Varias Ediciones. Selección. 

b) La Ciencia Política: 

Perspectivas y métodos. Objeto de la ciencia. Origen de su campo científico, sistematización y desarrollo de la ciencia política. La clase política. El paradigma conductista y la hegemonía norteamericana. Teorías económicas de la política. La ciencia política europea. La comparación en los estudios politológicos. 
Sain, Marcelo Fabián (2007): Notas de ciencia política. Esbozo de una sistemática social de la política. UNQ.  Buenos Aires. Capitulo 1. 

Mosca, Gaetano (1992): La clase política. México. FCE. Pág. 106-130
c) Los lugares de la política.

El Estado. El régimen político. Las instituciones políticas de gobierno. Gobierno y gobernabilidad. Los formas de gobierno.

Bobbio, Norberto (1994): La teoría de las formas de gobierno en la historia del pensamiento. México, FCE. Pág. 7 a 20
Sain, Marcelo Fabián (2007): Notas de ciencia política. Esbozo de una sistemática social de la política. UNQ.  Buenos Aires. Capitulo III

Tema especial

La democracia en Argentina
Quiroga, Hugo (2010): “Democracia, república y federalismo”, en Juan Quintar y Carlos Gabetta (comp.), Pensar la Nación. Conferencias del Bicentenario. Buenos Aires; Capital Intelectual. Pp. 105-117.

Murillo, M. Victoria (2012): “La fortaleza institucional argentina en 2003-2011”. En Malamud, Andres y Miguel de Luca (coordinadores) La Política en tiempos de los Kirchner. Eudeba. Buenos Aires. 

Unidad II 

Las tradiciones políticas modernas, miradas sobre el Estado, las formas de ejercicio del poder y la tensión democrática.

a) Liberalismos: 
El liberalismo clásico. La libertad liberal. Libertad y tiranía de la mayoría. El liberalismo democrático. El gobierno representativo. Constant, Tocqueville, J.S. Mills. El liberalismo se acerca a los temas del conservadurismo. El Estado liberal, variantes.
Merquior, José Guilherme (1993): Liberalismo viejo y nuevo. Mexico, FCE. Cap. III

Tocqueville, Alexis (1992): La democracia en América. México, FCE. Págs. 31-41, 254-259, 266-273, 463-467.
Constant, Benjamin (1988): Del espíritu de conquista. “De la libertad de los modernos comparada con la libertad de los antiguos”. Madrid, Tecnos. 

Mill, John Stuart: Consideraciones sobre el Gobierno Representativo. Varias ediciones. Cap. III.
b) La tradición socialista y la construcción socialdemócrata. 
Critica al Estado burgués. Las revoluciones del 48. Socialismo utópico. El Estado en Marx: instrumento de clase y autonomía relativa. El marxismo occidental. El socialismo constructor de partidos. La socialdemocracia contemporánea. 

Paramio, Ludolfo (2010) La socialdemocracia, Buenos Aires, FCE.
Bobbio, Norberto  (1994): “Marx” en La teoría de las formas de gobierno en la historia del pensamiento. México, FCE. Pág. 168-171.

Engels, Federico: (1977): “Prólogo de 1895” a Las luchas de clases en Francia de 1848-1850 de Carlos Marx, Buenos Aires. Anteo.

c) Tradiciones políticas a la derecha. Moderados y radicales 

El conservadorismo moderno. Critica a la revolución. La fuerza de las costumbres. La pasión por el orden. El gobierno del prejuicio y la prudencia. La derecha radical. El  Fascismo. Las negaciones fascistas. Teorías explicativas y  formas históricas del Fascismo. Poder, acción y hombre nuevo. Conservadurismo y fascismo. 

Burke, Edmund (1984): “Reflexiones sobre la Revolución Francesa” en Textos políticos, México, F.C.E. Pág. 85 a 97.

Nisbet, Robert (1995): Conservadurismo. Madrid. Alianza. Pp. 39-56
Payne, Stanley (1995) Historia del fascismo. Barcelona. Planeta. Cap. 1 
Hobsbawn, Eric (1997) Historia del Siglo XX. Barcelona. Crítica. Cap. IV.

d) Teorías acerca del Bienestar y la igualdad. 
Teorías sobre el Estado de Bienestar. Igualdad y bienestar. Ciudadanía civil, social y política democrática en el Estado de Bienestar. Entre Keynes y Beveridge. 
Beveridge, Willian: (1944): Las bases de la seguridad social, México, F.C.E. Selección.

Rosanvallon, Pierre (2012) La sociedad de iguales. Parte 4: “La consolidación del Estado Social –redistributivo”. Pp. 243-255. Manantial. Buenos Aires.

Rafart, Carlos Gabriel (2002) Estado de Bienestar Estado Neoliberal. Apuntes de Cátedra - Publifadecs, Roca. Primera parte
e) Neoconservadurismo y  neoliberalismo
Crisis del Estado de Bienestar. Critica al Estado de Bienestar. Democracia, sociedad y estado en el neoliberalismo
Hayek, Friedrich (1995): Caminos de la servidumbre, Madrid, Alianza. Prefacio de 1976. Pág. 24 a 28; 105 a 121 y 245-264.

Kristol, Irving (1986) Reflexiones de un neoconservador. Grupo Editor Latinoamericano. Buenos Aires. Pp. 91 a 96

Offe, Claus: (1991) Contradicciones del Estado de Bienestar, México, Alianza. Cap. 5
Rafart, Carlos Gabriel (2002) Estado de Bienestar Estado Neoliberal. Apuntes de Cátedra - Publifadecs, Roca. Segunda Parte 
g) Los populismos ¿una tradición?
El populismo como concepto. Populismos del siglo XIX. La experiencia latinoamericana. Populismo como bonapartismo. Populismo como expansión de la democracia.

Rouquié, Alain (2011) La democracia en América Latina. FCE. Buenos Aires. Pp. 191-276.

Laclau, Ernesto (2009) “Populismo: ¿Qué nos dice el nombre?” En El populismo como espejo de la democracia Francisco Panizza (Compilador) FCE. Buenos Aires. 

Ianni, Octavio (1975) La formación del Estado populista en América Latina. Ediciones Era. México. pp 15 a 32
h) Las tradiciones políticas y el capitalismo. Izquierdas y derechas. Liberales-democráticos y socialdemócratas en el capitalismo.
Bobbio, Norberto (1998): Derecha e izquierda Madrid. Taurus. Pág. 47-70, 133-152.
Nun, José (2002): Democracia ¿gobierno del pueblo o gobierno de los políticos? Buenos Aires, FCE. Cap. VI, VII, VIII, IX, XIII y XIV.  

Unidad III: Democracia y representación.

1) La democracia como concepto y sus modelos.
a) Democracias: 

Liberal, schumpeteriana, procedimental, delegativa, participativa. La contrademocracia. ¿Nuevas democracias?

Bobbio, Norberto. (1996) “Democracia” en Norberto Bobbio: el filósofo y la política (Antología) México, FCE. Pág.229-238.
O´Donnell, Guillermo (2009) Revisando la democracia delegativa. En clubpoliticoargentino.blogspot.com ***
Rosanvallon, Pierre (2007) La Contrademocracia. Buenos Aires. Manantial. Pág. 19-42.

Sartori, Giovanni. (2003) ¿Qué es la democracia? Madrid, Taurus. Pág. 201-220.

Macpherson, C. B. (1977): La democracia liberal y su época, Madrid, Alianza. Págs. 7-34, 95-138.

3) El gobierno representativo y los intereses  
La representación política: sus fundamentos y principios. Los intereses en la democracia representativa. La representación en la democracia de audiencias.
Manin, Bernard (1995): “Los principios del gobierno representativo”. Revista Sociedad. Facultad de Ciencias Sociales (UBA), Buenos Aires, Nº 6. Págs. 13-38.

Rinesi, Eduardo y Vommaro, Gabriel (2007): “Notas sobre la democracia, la representación y algunos problemas conexos” en Eduardo Rinesi, Gabriel Nardacchione y Gabriel Vommaro (editores), Las lentes de Víctor Hugo. Transformaciones políticas y desafíos teóricos en la Argentina reciente, Prometeo Libros, Buenos Aires. Págs. 419-472. 
4) Formas de ejercicio del gobierno en Democracia: 
a) Presidencialismo, Parlamentarismo y semipresidencialismo. La formación de los ejecutivos.
Sartori, Giovanni (1996): Ingeniería constitucional comparada. México. F.C.E.. Segunda parte Presidencialismo y parlamentarismo   Pág. 97 - 176.
Pasquino, Gianfranco  (2004) Sistemas políticos comparados. Buenos Aires Prometeo. Pag. 89-121
b) El presidencialismo latinoamericano y su evolución en norteamericana. Hiper presidencialismos y el presidencialismo pluralista.

Linz, Juan (1996): “Los peligros del presidencialismo” en El resurgimiento global de la democracia (Larry Diamond y Marc F. Plattner, compiladores) México, UNAM.
Fabbrini, Sergio (2009) El ascenso del Príncipe democrático. Buenos Aires. FCE. Pág. 55-78 y 111-136

Lanzaro, Jorge (2001) “Tipos de presidencialismo y modos de gobierno en América Latina” en Jorge Lanzaro (compilador) Tipos de presidencialismo y coaliciones políticas en América Latina CLACSO, Buenos Aires
d) El desempeño del presidencialismo en América y sus crisis. 

Los cambios institucionales de 1994 en Argentina. Los Juicios Políticos. La renuncia de los presidentes. Presidencialismo parlamentarizado. La institución vicepresidencial.

Perez Liñán, Anibal (2010) Juicio Político al presidente y nueva inestabilidad política en América. FCE. Buenos Aires. Cap. 1.

Serrafero, Mario (2012) “Presidencia y vicepresidencia. Otra difícil combinación.” En Malamud, Andres y Miguel de Luca (coordinadores) La Política en tiempos de los Kirchner. Eudeba. Buenos Aires. 

Pérez-Liñán, Aníbal (2009): Juicio político al presidente y nueva inestabilidad política en América Latina, F.C.E., Buenos Aires. Págs. 17-36.

Mustapic, Ana María (2005): “Inestabilidad sin colapso. La renuncia de los presidentes: Argentina en el año 2001” en Desarrollo Económico Nº 178, Vol. 45. Buenos Aires, IDES. Págs. 263-279.
5) Sufragio y elecciones
a) El sufragio. Atributos del voto. El voto como integración. La competencia electoral.  Sistemas electorales en América. 

Sartori, Giovanni: (1996) Ingeniería constitucional comparada México. FCE. Sistemas electorales. Págs. 15- 26.

Colomer, Josep M. (2004) Cómo votamos Barcelona. Gedisa,. Págs. 167-183.

b) Comunicación política en democracia: videopolítica, videodemocracia, marketing político.

Paramio, Ludolfo (2000): “Democracia y ciudadanía en el tiempo de los medios audiovisuales”. Leviatán n° 81, (Segunda Época) Madrid.

Sartori, Giovanni: (1996) Ingeniería constitucional comparada. México. FCE. Págs. 159-167.

Vommaro, Gabriel (2008) Mejor que decir es mostrar. Medios y política en la democracia argentina. Buenos Aires. Universidad Nacional de General Sarmiento. Pág. 9-57.

c) Sufragio y democracia en América Latina. Elecciones en Argentina: 1983-2011. Voto negativo y abstencionismo electoral: elecciones 2001. Federalismo electoral. La política subnacional. 

Cheresky, Isidoro (2007): “Los desafíos democráticos en América latina en los albores del siglo XXI”, en Isidoro Cheresky (compilador), Elecciones presidenciales y giro político en América latina, Buenos Aires, Manantial. Pág. 19-49.

Gervasoni, Carlos (2012) La política provincial es política nacional. Cambios y continuidades subnacionales del menemismo al kirchnerismo. En Malamud, Andres y Miguel de Luca (coordinadores) La Política en tiempos de los Kirchner. Eudeba. Buenos Aires. 

d) La Política en la Patagonia. Río Negro y Neuquén. 
Camino Vela, Francisco y Rafart, Gabriel (2012): La política democrática en la Patagonia: predominios partidarios en las provincias de Neuquén y Río Negro. General Roca; PubliFadecs. 

6) Los partidos políticos
a) Modelos de partidos: de notables, organizativos de masas, electoral de masas, “atrapa todo” y cartel. Los componentes del partido. Sistemas de partidos.

Abal Medina, J. M. (2004): Los partidos políticos ¿un mal necesario?, Capital intelectual, Buenos Aires. Págs. 12-57.

Abal Medina, J. M. (2010): “Los partidos políticos”, en Abal Medina, J. M. Manual de Ciencia Política, cap. VI (I-VI). Buenos Aires, Eudeba. Págs. 221-276. 

b) Partidos en la Argentina contemporánea: Maquinarias, identidades y sistemas de partidos. ¿Política sin partidos?

Cheresky, Isidoro (2007): La política después de los partidos Buenos Aires, Prometeo Libros. Págs 11- 23.**
Botana, Natalio R (2007) “Partidos y liderazgos”. La Nación, Buenos Aires, 15 de noviembre.* 
Pousadela, Inés (2004): “Los Partidos Políticos han muerto. ¡Larga vida a los Partidos¡”,  en Isidoro Cheresky y Jean-Michel Blanquer (compiladores), ¿Qué cambió en la política Argentina?, Homo Sapiens, Rosario. Págs. 109-145
7) Un balance de la democracia realmente existente.

Las promesas incumplidas de la democracia. Democracia y control, Las diferentes materializaciones de la desconfianza: Accountability y contrademocracia.  

Bobbio, Norberto (1999): El futuro de la democracia, México, F.C.E. Págs. 23-48.
O´Donnell, Guillermo (2007): Disonancias. Críticas democráticas a la democracia, Prometeo Libros, Buenos Aires. Págs. 135-149 (Cap. IV: “Acerca de varias accountabilities y sus interrelaciones”).

Rosanvallon, Pierre (2007): La contrademocracia. La política en la era de la desconfianza, Ediciones Manantial, Buenos Aires. Págs. 21-42.

Nota: 

* Compendiados en La política democrática y el conflicto con las corporaciones del agro. Notas para el debate 2008. (2008) Cuadernos Nº 4. Cátedra Derecho Político II. General Roca PubliFadecs
 ** Compendiado en: La política democrática en la argentina urgente (2006) Cuadernos Nº 3 de la Cátedra Derecho Político II. General Roca PubliFadecs. Se los puede consultar en página web de la Cátedra Derecho Político II.

*** En página web de Cátedra de Derecho Político II

Plan de trabajos prácticos

Se detalla a continuación número y tema del práctico a trabajar, junto a la bibliografía obligatoria.
Práctico Nº 1 

La democracia en Argentina.
Quiroga, Hugo (2010): “Democracia, república y federalismo”, en Juan Quintar y Carlos Gabetta (comp.), Pensar la Nación. Conferencias del Bicentenario. Buenos Aires; Capital Intelectual. Pp. 105-117.

Murillo, M. Victoria (2012) “La fortaleza institucional argentina en 2003-2011”. En Malamud, Andres y Miguel de Luca (coordinadores) La Política en tiempos de los Kirchner. Eudeba. Buenos Aires. 

Práctico Nº 2

Representación, libertad y democracia en el pensamiento liberal. 

Constant, Benjamin (1988): Del espíritu de conquista. “De la libertad de los modernos comparada con la libertad de los antiguos”. Madrid, Tecnos. 

Mill, John Stuart: Consideraciones sobre el Gobierno Representativo. Varias ediciones. Cap. III.
Practico N° 3
El Estado y la política en el socialismo.

Bobbio, Norberto  (1994): Marx La teoría de las formas de gobierno en la historia del pensamiento. México, FCE. Pág. 168-171.

Engels, Federico: (1977): Prólogo de 1895 a Las luchas de clases en Francia de 1848-1850 de Carlos Marx, Buenos Aires. Anteo.

Práctico Nº 4:

Las tensiones de la derecha. 

Burke, Edmund (1984): “Reflexiones sobre la Revolución Francesa” en Textos políticos, México, F.C.E. Pág. 85 a 97.

Nisbet, Robert (1995): Conservadurismo. Madrid. Alianza. Pp. 39-56.
Práctico N° 5

Entre el Estado de Bienestar y el neoliberalismo.

Beveridge, Willian: (1944): Las bases de la seguridad social, México, F.C.E. Selección.

Hayek, Friedrich (1995): Caminos de la servidumbre, Madrid, Alianza. Prefacio de 1976. Pág. 24 a 28; 105 a 121 y 245-264.
Práctico Nº 6
Los populismos ¿una tradición?

Rouquié, Alain (2011) La democracia en América Latina. FCE. Buenos Aires. Pp. 191-276.

Práctico Nº 7
La democracia y sus manifestaciones históricas concretas. 

Macpherson, C. B. (1977): La democracia liberal y su época, Madrid, Alianza. Págs.  95-112.

Nun, José (2002): Democracia. ¿Gobierno del pueblo o gobierno de los políticos?, Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires. Págs. 145-175.

Práctico Nº 8
La representación política. Del gobierno representativo a la liberal democracia. 

Rinesi, Eduardo y Vommaro, Gabriel (2007): “Notas sobre la democracia, la representación y algunos problemas conexos” en Eduardo Rinesi y otros (editores), Las lentes de Víctor Hugo. Transformaciones políticas y desafíos teóricos en la Argentina reciente, Prometeo Libros, Buenos Aires. Págs. 419-472. 
Práctico Nº 9
Crisis democráticas y formas de gobierno: el presidencialismo.  

Pérez-Liñán, Aníbal (2009): Juicio político al presidente y nueva inestabilidad política en América Latina, F.C.E., Buenos Aires. Págs. 17-36.

Mustapic, Ana María (2005): “Inestabilidad sin colapso. La renuncia de los presidentes: Argentina en el año 2001” en Desarrollo Económico Nº 178, Vol. 45. Buenos Aires, IDES. Págs. 263-279.
Práctico Nº 10
La política democrática en la Patagonia.

Camino Vela, Francisco y Rafart, Gabriel (2012): La política democrática en la Patagonia: predominios partidarios en las provincias de Neuquén y Río Negro. General Roca; PubliFadecs. Selección. Págs. 15-112.
Práctico Nº 11
Los partidos políticos y su desempeño en Argentina.
Abal Medina, J. M. (2010): “Los partidos políticos”, en Abal Medina, J. M. Manual de Ciencia Política, cap. VI (I-VI). Buenos Aires, Eudeba. Págs. 221-276. 

Práctico Nº 12

Democracia y control: las diferentes materializaciones de la desconfianza.  

O´Donnell, Guillermo (2007): Disonancias. Críticas democráticas a la democracia, Prometeo Libros, Buenos Aires. Págs. 135-149 (Cap. IV: “Acerca de varias accountabilities y sus interrelaciones”).

Rosanvallon, Pierre (2007): La contrademocracia. La política en la era de la desconfianza, Ediciones Manantial, Buenos Aires. Págs. 21-42.

