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Articulación Institucional: Rita Rodríguez
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Descripción de la propuesta

El Proyecto “Jóvenes Radialistas por el Derecho a la Comunicación” se propone dotar a jóvenes de herramientas que les permitan interiorizarse sobre la producción radiofónica, con una visión crítica para analizar mensajes del medio. Además, se espera que la apropiación de estos saberes lxs transformen en productores de sus propios mensajes de comunicación en diversos formatos sonoros.

Este objetivo se logrará a partir de instancias de aprendizaje en modalidad teórico-práctica, con fuerte énfasis en la escucha y en la aplicación de las tecnologías mobile, que son aquellas con las que se encuentran más familiarizados.

Está dirigido a estudiantes de 4o año de escuelas con Orientación en Comunicación Social, porque son quienes efectivamente tienen predisposición a continuar alguna carrera vinculada al campo disciplinar. 

La meta, es que realicen sus propios podcast y formatos radiofónicos, entendidos como estructuras de producción, sobre temas de su interés trabajados en conjunto con el Conya, para ser emitidos en Radio Antena Libre y su difusión gratuita en un repositorio digital.

Fundamentación

En tiempos de convergencias mediáticas, en los que cada ciudadano tiene voz para manifestarse por circuitos paralelos a los grandes medios tradicionales, niñas, niños, y jóvenes de todo el país continúan invisibilizados.

Así se desprende de variados informes que se han realizado por parte de la Defensoría del Público, organismo de auditoría y control para el respeto del derecho a la comunicación de sectores en situación de vulnerabilidad.

Según este organismo, jóvenes de todo el país que participaron en Audiencias Públicas, expresaron

“no sentirse representados/as por los modos estigmatizantes y maniqueos en que suelen ser referidos/as en la radio y en la televisiónprincipalmente en las de gestión privada con fines comerciales.

Al mismo tiempo, reclamaron una mayor participación en los medios de comunicación audiovisual como productores y productoras de contenidos, como fuentes de información y como destinatarios y

destinatarias de producciones que desarrollen temáticas de su interés, que den cuenta de sus problemáticas y necesidades.”

 Desde el medio 

Tina Gardella, cita a Víctor Fleitas cuando dice que “la radio en su dimensión cultural

se presenta como un proceso constitutivo de las interacciones cotidianas donde se desenvuelven procesos de significación. Los medios bien lo saben. Los estudiantes también”.

Y luego nos agrega que “la cultura no puede ser vista como el principio organizador de la vida cotidiana, sino también en su carácter interpelador que remite a sueños, fantasías, utopías; es ligadura y raíz de nuestro pasado...” y luego se pregunta ¿de qué manera se ponen en juego esas dimensiones cuando se plantea una realización radiofónica con temas que aluden a un pasado constitutivo de la matriz identitaria?”

Resulta pertinente señalar que es la cultura lo que nos lleva a recrear desde el pasado la raíz identitaria y también es la que permite establecer desde el presente un futuro distinto. Este proyecto será un acercamiento no sólo a las formas como lxs estudiantes se relacionan con la comunidad a partir de su vinculación con la radio y/o lo sonoro (Spotify /Youtube / etc.) sino también para crear mejores condiciones de producción de contenidos radiofónicos con una instancia de discusión y debate de los conceptos, categorías e interpretaciones.

Gardella  sostiene que “permitirá potenciar y desarrollar los saberes presentes a través de un intercambio comunicativo que es esencialmente productivo y también político mediante procesos de incidencia que introduzcan modificaciones no sólo y únicamente en las culturas de los individuos sino esencialmente en la cultura de esa comunidad” “La democratización de internet abrió la caja de Pandora, el dispositivo móvil (stmarphones, tablets o wereables) dio otra vuelta de tuerca. La movilidad exigió la adopción de nuevos formatos y géneros periodísticos basados en la máxima think small (Aguado y Martínez, 2006), pero sobre todas las cosas, potenció la personalización del consumo de contenidos –implícita y explícita (Thurman e Schifferes, 2012)–, la bidireccionaliad comunicativa y la generación de contenidos por parte de los oyentes, es lo que Kishinevsky (2009) denominó la cultura de la portabilidad.” 

Entonces, hoy no sólo pensamos la realización radiofónica con el brillo dorado de sus buenos años, sino que además debemos contar la radio para nativxs digitales.

Articulación con el Conya 

Resulta de interés para este proyecto realizar la articulación con el Consejo local de Niñez y Adolescencia (Conya) por la labor que desarrollan con la población destinataria desde hace años, y en particular sobre la temática vinculada al Derecho a la Comunicación.

El Conya comenzó a funcionar en la ciudad a partir de los esfuerzos de organizaciones de la sociedad civil junto a representantes institucionales de organismos gubernamentales y a la Comisión de Niñez del Observatorio de Derechos Humanos. En cumplimiento de la Ordenanza 3308/00 del Concejo Deliberante de la Municipalidad de Gral. Roca, se constituyó en noviembre del 2010 dicho Consejo.

El Conya cuenta con experiencia en la realización de actividades de promoción de los derechos de niños, niñas y adolescentes. Una de las más recientes es la publicación de un libro sobre el Día del chiste, que fue editado y realizado junto con un grupo de niños y niñas que imprimieron la visión del humor desde su edad y de los temas que para ellxs resultan importantes.

La Mg. Rodríguez exponía en el XXVII Congreso Nacional de Trabajo social en el año 2014 “Los cambios paradigmáticos producidos en las concepciones de los derechos de la niñez y la adolescencia incidieron en las relaciones entre el estado, las políticas sociales y la propia infancia y sus familias poniendo en tensión la gestión de lo público.(...) Desde esa perspectiva los consejos locales cobran valor como dispositivos institucionales, que sosteniendo la práctica de la corresponsabilidad permiten transitar otra faceta de la nueva institucionalidad necesaria para la ejecución y diseño de las políticas públicas de infancia.” 

“La Convención de los Derechos del Niño/a reconoce en forma independiente y a la vez complementarias los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales para garantizar la protección integral. Los Estados, actuando como sujetos de derecho, son jurídicamente responsables y contraen la obligación de dar aplicación y adecuar las políticas y acciones dirigidas a niñas niños y adolescentes como portadores de derechos.”

El Conya, entonces, se transforma en garante del cumplimiento del rol de las instituciones del Estado (una de las cuales es la Universidad pública), funcionando como articulador, capacitador, y observador de las prácticas que se realicen desde este Proyecto.

De la Ley al ejercicio del derecho a la comunicación 

Las niñas, niños y adolescentes son considerados desde esta perspectiva como ciudadanos, como portadores de saberes, necesidades, sentimientos, deseos, denuncias, de una visión propia del mundo. 

En tanto, la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual (26.522), sancionada en nuestro país en el año 2009, se declara en consonancia con estos principios. En el artículo 2 “se establece que los servicios de comunicación audiovisual son una actividad de interés público, fundamental para el desarrollo sociocultural de la población y se remarca el derecho humano inalienable de expresar, recibir, difundir e investigar informaciones, ideas y opiniones, promoviendo la diversidad y universalidad en el acceso y la participación con igualdad de oportunidades.

El artículo 3 refuerza esta idea y propone como objetivos la construcción de una sociedad de la información y del conocimiento que priorice la alfabetización mediática y elimine las brechas en el acceso a las tecnologías; promueva las expresiones de la cultura popular y el desarrollo cultural, educativo y social de la población; alienta el desarrollo de la industria nacional de contenidos; reconoce el rol fundamental de los medios de comunicación como formadores de sujetos y promueve tratamientos plurales, igualitarios y no estigmatizantes.” 

«Nadie reclama un derecho que no conoce», dice la premisa con la que trabaja la Dirección de Capacitación y Promoción de la Defensoría del Público.

El proyecto “Jóvenes radialistas por el derecho a la comunicación” es consecuente con estos postulados, desde sus fundamentos académicos como sociales, en cuanto a garantizar la alfabetización en medios de comunicación (la radio, en particular) y promover la toma del aire por parte de lxs jóvenes, para ejercer sus derechos.

Por ello, como parte de la comunidad universitaria de una casa de estudios en la quese dictan tanto la carrera de Comunicación Social, como la de Abogacía, creemos que debemos realizar un aporte fundamental para comenzar a cambiar la relación entre medios y jóvenes, y darles herramientas para que desarrollen plenamente su derecho a producir mensajes, donde sean realizadores, protagonistas y voceros de los temas que los atraviesan.

Por otra parte, es importante la función de la universidad para facilitar la transferencia de saberes producidos en el campo científico - académico, y despertar vocaciones en lxs estudiantes secundarios, que puedan pensarse a futuro como miembros de la comunidad universitaria de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales.
Objetivo General

Brindar herramientas a jóvenes de escuelas secundarias para empoderarlos como productores de mensajes sonoros

Objetivos Específicos

Problematizar el consumo de medios de comunicación.

Resignificar los usos de los dispositivos tecnológicos.

Realizar prácticas de experimentación sonora.

Identificar y explorar las posibilidades de expresión de los elementos del lenguaje radiofónico.

Explorar los canales alternativos para para la reproducción de los contenidos.

Producir mensajes sonoros en diferentes formatos.

Formar a lxs estudiantes en competencias discursivas propias del medio radiofónico.

Fomentar vocaciones como futuros estudiantes de Comunicación.
Destinatarios

Estudiantes de 4o año de las ESRN No 43 y ESRN No 111 de General Roca. Ambas escuelas tienen la orientación en Comunicación Social.

Ejes Temáticos

Derecho a la comunicación.

La radio como medio.

¿Qué mensajes hay en la radio sobre la juventud?

Lenguaje radiofónico.

Formatos.

Escritura para radio.

Guion y estructura.

Edición y montaje sonoro.

Producción de podcast - serie de spots.

Metodología de trabajo

Cada ítem del temario se desarrollará en módulos de 2 horas reloj.

Para cada encuentro se prevé la presentación teórica de conceptos, y la escucha, debate y actividades que permitan la apropiación de los temas desarrolla

Aula taller para la práctica y grabación/edición de las primeras producciones

Se planificará una visita a la radio universitaria / estudio del aula 13 (FADECS) con consigna a desarrollar.

Calendario de actividades *

-Tomar contacto con las Supervisiones responsables de los establecimientos educativos para solicitar autorización formal para el desarrollo del proyecto.

-Tomar contacto con equipos directivos de las Escuelas para diagramar la ejecución del proyecto.

-Convocar a miembros de la comunidad universitaria que deseen sumarse al Proyecto (estudiantes de Comunicación Social que cursen materias del área radiofónica, estudiantes de la carrera de Abogacía y estudiantes de Lic. En Servicio Social)

-Coordinar con referentes del Conya la modalidad de ejecución del proyecto y la capacitación de extensionistas para el trabajo con adolescentes.

-Contactar a Defensoría del Público para la provisión de material didáctico, guías e instructivos sobre el derecho a la comunicación.

-Fijar calendario de ejecución, una vez asignados los recursos.Desarrollo del Proyecto

Evaluación y Autoevaluación

El proyecto se enfocará en el desarrollo de los procesos más que de los resultados, para posibilitar la corrección de los cursos de acción. Para ello se fijará un encuentro cada 20 días, con el fin de comentar las experiencias, formas de abordaje, recursos, estrategias, desempeño de extensionistas, monitoreo del Conya y recepción por parte de lxs destinatarixs.

En el último encuentro del Taller, se propondrá a lxs estudiantes y docentes de cada establecimiento que respondan una encuesta anónima con los siguientes ítems como guía (sujeto a modificación).
