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“OBSERVATORIO DE POLÍTICAS PÚBLICAS PARA ADULTOS MAYORES”
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Co-Directora:Arrue, María Laura

Diagnóstico De La Situación:

Caracterización de los destinatarios directos del Proyecto.
El envejecimiento de la población es un tema concreto que debe ser abordado desde el gobierno y también por organizaciones de la sociedad civil, realizando estudios y aportes que atiendan   esta problemática.

El observatorio de los adultos mayores, junto con organizaciones que se ocupen del tema desarrollara   programas  para abordar e intervenir como agente de información y análisis  de las necesidades , intereses y problemáticas de los adultos mayores en distintos componentes relativos a la problemática.

Identificación del destinatario 
El proyecto está destinado a los adultos mayores de la ciudad de General Roca. Se entienden en este grupo etario como aquellas persona mayores de 60 años sujetos de derechos, con actividad plena, poseedora de experiencia, capacidades, habilidades y potencialidades que le permiten participar y tomar decisiones respecto a su vida, su futuro y contribuir en EL espacio social, familiar, político, cultural y ambiental de los que forma parte.   

Es sabido que debido a los múltiples conocimientos científicos y los recursos socio-sanitarios, el hombre pareciera estar realizando un sueño bíblico, el poder vivir más años o “concluir sus días”, lo que ha producido un cambio demográfico al que se lo denomina “envejecimiento poblacional”. Este incremento en la esperanza de vida se debe a la mejor calidad de vida y fundamentalmente el avance de la ciencia médica. Los individuos han alcanzado edades que eran impensables en otras épocas.

Este cambio demográfico debe ser visto como un logro fundamentalmente de la humanidad, más allá de los costos y complejidades que se deban atender. Es por ello necesario legitimar y valorizar las diversas etapas vitales desde un modelo de sociedad que permita seguir apuntando a sostener la calidad de vida y el desarrollo permanente del ser humano.   Valorizando el “ser” y los sentimientos, disponen de tiempo y de deseos de volcar su experiencia –y tal vez, sabiduría– para responder al otro, al que necesita.

Las transformaciones que se desprenden de este cambio demográfico impactan sobre el curso de vida de los individuos y de las sociedades, razón por la cual debemos atender los múltiples requerimientos que se demandan para realizar este logro social.

Todo esto nos lleva a reflexionar acerca de la importancia de un nuevo tipo de conciencia sobre el envejecimiento, las personas de edad, y los largos cursos de vida actuales. Tarea que debe imponerse esta sociedad para conformar una cultura del envejecimiento.

Esta cultura del envejecimiento debe ser el fruto de un nuevo acuerdo social a partir del cual sea posible pensar una sociedad con sujetos con edades más diferenciadas, con demandas y recursos diversos y en el que se pueda pensar en una ética compartida que logre dar cuenta de dichas diferencias para poder dotarla de un sentido positivo y transformador.

La sociedad manifiesta con claridad la atención, los cuidados y la educación en las etapas de la infancia y la adolescencia, mientas que para los adultos todo se tiñe de improductividad, desasimiento, decadencia intelectual, descompromiso o desvinculación.  Estereotipos que estarán contribuyendo a que sus ciudadanos se perfilen a lo que se denomina profecía autocumplida. Romper con esta imagen, implica dar cuenta que hay muchas formas de envejecer, y que dependerá fundamentalmente de la experiencia, educación, recibida, el contexto en el que se encuentre, de sus preferencias, hábitos y costumbres, etc. 

Todas las etapas de la vida de las personas, como decíamos anteriormente, de alguna manera están contenidas, planificadas y reguladas,  ¿pero qué sucede después de llegar a esa bisagra que es la jubilación? 

El sistema se basó en una noción que hoy nos presenta el desafío repensarla , ya que  quedó terminantemente descartada: que a los 65 años las personas se jubilaban y vivían poco tiempo más. Pero la vida se ha extendido entre 20 y 30 años. Y es justamente esta etapa de la vida, añadida y bienvenida a la existencia de una persona, la que no ha sido contemplada en su dimensión actual, ni por la sociedad ni por las políticas actuales. El gran desafío consiste en desarrollar sistemas públicos para una vida activa en la tercera edad. Que las actividades a realizar no sean un entretenimiento o la mera asistencia a los “abuelos”. El desafío es lograr que la sociedad y los sistemas de servicios otorguen a esta etapa de la vida un sentido propio, como lo tienen las etapas precedentes.

Los adultos mayores deben poder permitirse una vida independiente, inclusiva y activa, no sujeta a la pasividad y al hecho de que los demás tengan que ocuparse de ellos. Esto requiere que el entorno ambiental y humano aporte un sistema de inclusión, independencia y participación activa que les permita dar un sentido a su vida. 

Caracterización 
El colectivo de jubilados pensionados de la Ciudad de General Roca es diverso y con complejidades. La Provincia de Río Negro no tiene Caja Jubilatoria propia por lo cual toda la población esta jubilada o pensionada por ANSES. Por supuesto, están presentes las distintas categorías ocupacionales y ello conlleva haberes jubilatorios absolutamente diferenciados entre ellos. Sería imposible caracterizar UNA situación económica dado que ella es totalmente diferente.  

La mirada estará puesta en los adultos mayores potenciando la posibilidad de permitirse una vida independiente, inclusiva y activa, no sujeta a la pasividad y al hecho de que los demás tengan que ocuparse de ellos. Esto requiere que el entorno ambiental y humano aporte un sistema de inclusión, independencia y participación activa que les permita dar un sentido a su vida.

Localización Geográfica.
    Ciudad de General Roca 

Identificación de los problemas o necesidades más relevantes.
Si bien el proyecto se desarrolla desde una mirada integral, lo cierto es que una gran porción de la población jubilada y/o pensionada, está integrada por el escalón más bajo de la escala salarial. Por ello, la  pretensión del proyecto es atender  básicamente a aquellos que jubilados que perciben el haber mínimo, por moratoria y a  los pensionados/as

Otros aspectos considerados importantes.
Los aspectos relevantes referidos a los destinatarios del proyecto se describieron en los puntos anterioresIdentificación de la situación objeto del proyecto.

Origen de la situación.
Según  estudios realizados por la ONU:

La población mundial está envejeciendo: la mayoría de países del mundo están experimentando un aumento en el número y la proporción de personas mayores.

El envejecimiento de la población está a punto de convertirse en una de las transformaciones sociales más significativas del siglo XXI, con consecuencias para casi todos los sectores de la sociedad, entre ellos, el mercado laboral y financiero y la demanda de bienes y servicios (viviendas, transportes, protección social...), así como para la estructura familiar y los lazos intergeneracionales. 

Según datos de la revisión de 2017 del informe «Perspectivas de la Población Mundial», se espera que el número de personas mayores, es decir, aquellas de 60 años o más, se duplique para 2050 y triplique para 2100: pasará de 962 millones en 2017 a 2100 millones en 2050 y 3100 millones en 2100. A nivel mundial, este grupo de población crece más rápidamente que los de personas más jóvenes." 

La  Convención INTERAMERICANA SOBRE PROTECION DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS PERSONAS MAYORES, adoptada por la Organización de los Estados Americanos durante la 45a Asamblea General de la OEA, el 15 de junio de 2015 aprobada por Ley Nacional 27360,  establece, en su artículo 1º que su objeto es   "Promover, proteger y asegurar el reconocimiento y el pleno goce y ejercicio, en condiciones de igualdad, de todos los derechos humanos y libertades fundamentales de la persona mayor, a fin de contribuir a su plena inclusión, integración y participación en la sociedad".

Argentina es considerada desde fines del S.XX, un país envejecido. Hoy más de cinco millones de argentinos tienen 60 años o más.  Esta realidad constituye un doble desafío para las políticas públicas: por un lado incrementar los años de vida, y por otro que estos años sean de calidad y bienestar, es decir, aumento de la esperanza de vida acompañado de aumento de la calidad de vida. 

Envejecimiento Poblacional En La Provincia De Rio Negro

Según datos de ALGEC-CEPPAMA. INDEC en su informe 2018

 La Provincia de Río Negro cuenta con una población de 633.634 habitantes y cuenta con 13 departamentos, produciéndose concentración poblacional en el denominado Alto Valle del Río Negro.

Entre los años 2000 a 2010 la tasa de cobertura en jubilaciones paso de 60,8% a 92,4%, lo que estableció un saldo muy positivo de acceso al Sistema Previsional. Resultado de las políticas sociales implementadas a saber:

Año 2003 a 2015 se implementaron políticas públicas que permitieron a este grupo etario acceder a jubilaciones o pensiones. De una cobertura previsional del 68% se logró una cobertura del 97%.

En el año 2004 la Ley 25994 implemento la Prestación Anticipada. En el año 2005 por el Decreto 1554 se implementa la Jubilación para Amas de Casa y en el año 2017 la Ley 28426 cambia la Movilidad Jubilatoria.

En la Provincia de RIO NEGRO el 22,5% de las personales en edad de jubilarse cuentan con una pensión.

Debemos decir que el 4,1 % de las personas en edad de jubilarse no están cubiertas por la seguridad social. Esto hablaría que esta población sufre una desprotección social crítica

En virtud de este diagnóstico es que consideramos que un ámbito específico de estudio de esta problemática que enfrentan las sociedades modernas, y que aún no han sido detectadas en su complejidad, puede contribuir a la visualización de una problemática y a la posibilidad de acercar nuevas visiones y estrategias de abordaje desde los ámbitos gubernamentales y de la sociedad civil.

Para ser conscientes de la falta de coherencia con la realidad que caracteriza algunas convicciones sobre la vejez, no hay mejor estrategia que conocer la realidad misma en toda su extensión. En este sentido esta es una oportunidad para construir una experiencia compartida donde no tengan lugar los estereotipos, sino la convicción plena de que es posible una vivencia plena (con sus ventajas y desventajas) de cada etapa de la vida.

Generar espacios para difundir, analizar, experimentar la idea de que existen muchas maneras diferentes de envejecer alejadas de estereotipos
Área o aspecto que involucra.

Area Social, Economica Y Jurídica

Relación entre ésta situación y otros detectados en la población objeto
El problema central es el envejecimiento creciente  de la  población y la características y a veces, ausencia  de políticas públicas, sociales, económicas y sanitarias que los incluyan.

Pronóstico.

Es posible vislumbrar una situación de exclusión de una porción cada vez más amplia de la población  jubilada o pensionada, que de no mediar el estado con sus políticas públicas los dejaría    a merced de la beneficiencia o bien en el abandono.

El Observatorio de Políticas Públicas para los Adultos Mayores se consituirá en una voz necesaria en el momento evaluar el diseño de la políticas públicas dirigidas a la población destinataria del proyecto. Asimismo, requerir la intervención estatal en aquellas situaciones que así lo demanden.

Origen de la idea básica del proyecto.

Los observatorios del nuevo milenio son organismos creados por un colectivo con el objetivo de no perder de vista  la evolución de un fenómeno o situación.  Deben concebirse como instancias proactivas y efectivas para planear y dar continuidad a políticas públicas que atiendan este segmento de población. Por esta razón este Observatorio impulsará el análisis y la difusión de información obtenida para el planeamiento de las intervenciones

El Observatorio debiera constituirse en un banco de información y análisis de datos acerca de las necesidades y condiciones de vida de las personas adultas mayores, en protección social –atención sanitaria seguridad económica, servicios sociales y derechos humanos- de que disfrutan las personas mayores

Cómo surgió la idea del proyecto.
La problemática ya había sido debatida en distintos grupos de investigación y de extensión ligados a efectiva implementación de los Derechos Humanos. A partir del colectivo Jubilados Autoconvocados se visibilizó la problemática en la protección de los derechos.

Quiénes participaron en el desarrollo de la idea y  preparación del proyecto.
Los profesores: María Raquel Calvo, Laura Arrué, y las jubiladas María Inés Gilma Garcia, Norma Trovarelli y Maria Marta Aubone. Luego de las primeras reuniones se propuso convocar a alumnos interesados en la temática.

Información básica que se utilizó para la preparación del proyecto 
Se tiene conocimiento que en el Congreso de la Nación ha ingresado  un proyecto de creación, desde el año 2017, de un Observatorio que atienda necesidades y politicas publicas de los adultos mayores.

Existe, además ,un  proyecto de ley presentado por la Defensoría del Pueblo de la Ciudad de Buenos Aires, encabezada por Alejandro Amor cuyo objetivo es beneficiar a todas las personas mayores de sesenta años. 

 En la Ciudad de Bahia Blanca está la intención de crear un Observatorio de adultos mayores. Entre sus primeras funciones se destaca la de diagnosticar la situación de los adultos mayores que viven en Bahía Blanca y elaborar políticas públicas destinadas a las mismas.

Por otra parte, en la Patagonia ninguna provincia cuenta con este instrumento. 

Antecedentes de participación de los usuarios o destinatarios en actividades similares a las que se proponen.
En FADECS se vienen desarrollando los Talleres UPAMI  dirigidos al grupo erario destinatario de este proyecto con una amplia participación. Asimismo, en las actividades propuestas desde distintas organizaciones de la sociedad civil e instituciones públicas se observa numerosa participación en las propuestas.  

Fundamentación:

En el año 2016, como ya se mencionó,  se ratifica la Convención de los derechos de los adultos mayores  en la República Argentina. 

El primer artículo de la convención prescribe su objeto: "Promover, proteger y asegurar el reconocimiento y el pleno goce y ejercicio, en condiciones de igualdad, de todos los derechos humanos y libertades fundamentales de la persona mayor, a fin de contribuir a su plena inclusión, integración y participación en la sociedad".
Los principios generales que propone el acuerdo son los siguientes:

a) La promoción y defensa de los derechos humanos y libertades fundamentales de la persona mayor.

b) La valorización de la persona mayor, su papel en la sociedad y contribución al desarrollo.

c) La dignidad, independencia, protagonismo y autonomía de la persona mayor.

d) La igualdad y no discriminación.

e) La participación, integración e inclusión plena y efectiva en la sociedad.

f) El bienestar y cuidado.

g) La seguridad física, económica y social.

h) La autorrealización.

i) La equidad e igualdad de género y enfoque de curso de vida.

j) La solidaridad y fortalecimiento de la protección familiar y comunitaria.

k) El buen trato y la atención preferencial.

l) El enfoque diferencial para el goce efectivo de los derechos de la persona mayor.

m) El respeto y valorización de la diversidad cultural.

n) La protección judicial efectiva.

o) La responsabilidad del Estado y participación de la familia y de la comunidad en la integración activa, plena y productiva de la persona mayor dentro de la sociedad, así como en su cuidado y atención, de acuerdo con su legislación interna.

La vejez es la última etapa de la vida de una persona, envejecer es un proceso complejo y continuo, que ocurre a partir del nacimiento y dura toda la vida de los seres humanos. Si bien la vejez como una de las etapas por las que atraviesa el ser humano presenta cambios que son compartidos, existen algunos cambios que forman parte de procesos individuales y que están relacionados a la situación social, económica de cada persona. Autores como Delia Sánchez Salgado y Marcelo Piña Moran (2010) entre otros, hablan de un proceso diferencial para la vejez y plantean que cada persona envejece de acuerdo a como haya vivido.

Es por ello que hoy cuando se habla de vejez a nivel mundial, se presta atención a los factores sociales y ambientales que influyen en el proceso de envejecimiento. Se hace referencia a factores ambientales cuando la atención está centrada en las necesidades básicas y al cumplimiento de los derechos fundamentales y básicos de cada ser humano, que presentan todos los seres humanos, y que no cambian con la edad, como así también al ambiente social y cultural en el cual está sumergido el adulto mayor. Por otro lado, los factores sociales están  relacionados al ámbito social, con familiares y amigos, relaciones de trabajo y dentro de cualquier organización formal o informal.

Objetivos Generales 

 . Identificación de los sistemas de información existentes para avanzar sobre los temas inherentes a los adultos mayores. 

.Identificación de políticas, tanto nacionales, como provinciales y locales para atender la problemática de los adultos mayores.

. Difundir, informar y gestionar conocimientos a través del observatorio sobre las necesidades de este grupo etario 

. Visibilizar hacia la comunidad la problemática y la vulnerabilidad de los adultos mayores.

. Gestionar el conocimiento de la realidad económica, habitacional y de salud de este grupo.

. Orientar la formulación de políticas públicas a los organismos locales y provinciales que atienden en el tema.

. Propiciar coordinaciones con diferentes cátedras de la Universidad Nacional del Comahue

. Convertirse en un espacio de trabajos de investigación y extensión universitaria.

. Identificación y análisis  desde la perspectiva de los derechos humanos de los  instrumentos jurídicos para el abordaje de esta problemática.

. Estimular los estudios  sobre la población regional del grupo etario inmediato anterior a la edad jubilatoria. 

Objetivos Especificos 

.Construir estadísticas ciertas sobre la población objeto en General Roca.

.Generar espacios virtuales, radiofónicos, y /o escritos acerca de los datos recabados.

.Elaboración de propuestas de políticas públicas para la 3era edad en ámbitos locales.

.Ofrecer el Observatorio como ámbito para desarrollar Prácticas pre profesionales de las carreras de la FADECS, Proyectos de investigación y Capacitaciones acerca de los temas de la 3era Edad.

Meta/S: 

Proponemos que en el marco del año de trabajo el proyecto pueda:

. Elaborar un documento estadístico con la identificación de la población jubilada y /o pensionada en la ciudad de general roca. (1 a 6 meses)

. Elaborar una pagina web para conocimiento de los usuarios y de la población toda de las políticas pertinentes en todos los niveles. (desde los 6 meses hasta el fin de proyecto.)

. Generar un curso taller de capacitación acerca de las políticas actuales en relación a la población (a los 4 meses de iniciado el proyecto )

. Proponer talleres con la población destinataria a fin de generar propuestas de políticas públicas.

. Participar de las actividades de la red interuniversitaria de investigación y acción en derechos humanos (Resolución N° 1968-SPU-2016).

. Proponer a los organismos políticos locales estrategias de intervención.

Marco Teórico.
El envejecimiento de la población está a punto de convertirse en una de las transformaciones sociales más significativas del siglo XXI, con consecuencias para casi todos los sectores de la sociedad, entre ellos, el mercado laboral y financiero y la demanda de bienes y servicios (viviendas, transportes, protección social...), así como para la estructura familiar y los lazos intergeneracionales. 

Según datos de la revisión de 2017 del informe «Perspectivas de la Población Mundial», se espera que el número de personas mayores, es decir, aquellas de 60 años o más, se duplique para 2050 y triplique para 2100: pasará de 962 millones en 2017 a 2100 millones en 2050 y 3100 millones en 2100. A nivel mundial, este grupo de población crece más rápidamente que los de personas más jóvenes." 

La OCDE (Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico), fue la que de manera más temprana analizó con rigor las repercusiones que el fenómeno del envejecimiento iba a generar en las políticas sociales. En sus diversos informes plantea como el reto demográfico exige una serie de medidas que forzosamente habrán de desarrollarse por parte de los países europeos y Latinoamericanos en cuanto se refiere a la atención de cuidados de larga duración “no se trata de una opción, sino de un desafío frente al que es necesario responder.

Las grandes transformaciones sociales mencionadas, unidos a las proyecciones demográficas de la región, vaticinan un incremento muy importante del número de personas muy frágiles, y han puesto sobremesa la relevancia de un fenómeno de primera dimensión, por lo tanto es preciso hacer diagnósticos eficaces para detectar con tiempo situaciones de fragilidad y ofrecer en función de ellos, planes y nuevas estrategias.

Existen factores que determinan el envejecimiento de una población. Considerados en orden de importancia ellos son:
Disminución de la tasa de fecundidad: al decrecer el número de nacimientos, la cantidad de personas jóvenes disminuye y, por lo tanto, de manera relativa aumenta el número de personas mayores en la sociedad.
Disminución de la Mortalidad: el descenso de la mortalidad es responsable de prolongar la vida de los seres humanos y provoca de esta manera por sí sola un  aumento considerable en el número de personas de 65 años y más, mayormente de sexo femenino. El aumento de la esperanza de vida al nacer le permite a los individuos poder alcanzar una mayor sobrevivencia en edades más avanzadas.

.   Modelos de Migraciones: la migración puede alterar la estructura de edad de una      población de dos maneras diferentes y contrarias: el efecto dependerá de la dirección del balance neto migratorio. Un balance positivo tiene el efecto de rejuvenecer la estructura de edad de la población debido a que la mayoría de los inmigrantes suelen ser adultos jóvenes. Por otro lado un balance neto migratorio negativo significa que son más las personas que emigran del país que las que permanecen en el .

Es por ello que hoy cuando se habla de vejez a nivel mundial, se presta atención a los factores sociales y ambientales que influyen en el proceso de envejecimiento. Se hace referencia a factores ambientales cuando la atención está centrada en las necesidades básicas y al cumplimiento de los derechos fundamentales y básicos de cada ser humano, que presentan todos los seres humanos, y que no cambian con la edad, como así también al ambiente social y cultural en el cual está sumergido el adulto mayor. Por otro lado los factores sociales están  relacionados al ámbito social, con familiares y amigos, relaciones de trabajo y dentro de cualquier organización formal o informal.

"En lo que respecta a nuestro continente, estudios realizados en América Latina nos indican que las personas de 60 años o más representan por primera vez en la historia el 10% de la población en el continente, equivalente a 57.3 millones de habitantes. Este proceso seguirá profundizándose en los próximos años de manera acelerada, sobre todo en el período 2010-2030, cuando la tasa de crecimiento de este grupo poblacional sea de 2,3%, la que si bien disminuirá en el siguiente período (20302050) a 1,5%, seguirá siendo la más elevada del conjunto de la población. Así en 2050 las personas mayores sumarán 182.8 millones, equivalente a un cuarto de la población regional, vale decir se habrán triplicado en el lapso de los próximos 40 años 14 "

"Un aspecto de especial importancia es que la población mayor crece rápidamente en comparación con otros grupos más jóvenes, de tal forma que la velocidad de cambio de esta población será entre tres y cinco veces mayor que el de la población total en distintos períodos (2000-2025 y 2025-2050 respectivamente, como se muestra en el Gráfico 2). Como es de prever, una transformación demográfica de este carácter tendrá profundas repercusiones en la sociedad y las familias, además de poner en cuestionamiento la cohesión social, los derechos humanos y el papel del Estado. Dos características de este fenómeno despiertan gran preocupación: en primer lugar, el envejecimiento ha sido más rápido que el registrado históricamente en los países hoy desarrollados. En segundo lugar, se da en un contexto caracterizado 28 por una alta incidencia de pobreza, una persistente desigualdad, un escaso desarrollo institucional, una baja cobertura y calidad de los sistemas de protección social y una sobrecargada institución familiar que, junto con hacerse cargo de atender las necesidades de las personas de edad avanzada, se está haciendo responsable de los vacíos derivados de la exigua presencia de otras instituciones sociales como dispositivos de protección y de cohesión.15 Por otra parte, debido principalmente a situaciones de carácter demográfico, el aumento de las personas de 75 años y más se incrementará intensamente durante los próximos 50 años y con ello crecerá además el número de hogares unipersonales envejecidos,16 lo cual representa un reto ante las necesidades de cuidados que este grupo demanda. Reportes de la CEPAL17 estiman que en las próximas cuatro décadas se duplicará el número de personas con dependencia moderada-severa (pasando de 23 a 50 millones en Latinoamérica), de los cuales la mitad serán personas de 60 años y más. "

Este progreso demográfico donde cada vez más personas llegan a la vejez y a la vez son longevas, presenta múltiples desafíos a enfrentar traducidos en validas oportunidades de reivindicación de nuestra sociedad para con nuestros MAYORES 

La sociedad actual "relega a la tercera edad a una mal definida 'clase pasiva', expulsándola progresivamente de todos los ámbitos de participación y decisión significativos. En este contexto resulta imprescindible implementar una mirada directa y exhaustiva por parte del Estado sobre el entorno en el cual transitan y se desarrollan nuestros adultos mayores", por lo que se propone "actuar como termómetro social en torno a su particular realidad y propiciar e implementar políticas y estrategias tendientes a reformular concepciones y pautas culturales (PROYECTO DEL PRO PARA CREAR UN OBSERVATORIO)

Cobertura de jubilaciones y pensiones

Hoy la Argentina es el país de Latinoamérica con mayor cobertura previsional. La casi totalidad de la población, 95%, accede actualmente a la jubilación o pensión, dada la flexibilización en el acceso al régimen previsional a partir de haber alcanzado la edad jubilatoria, de acuerdo con las moratorias implementadas a partir de 2005 y la universalización de las pensiones no contributivas.

Educación

Lo que podemos observar es una notoria disminución del analfabetismo, dado que en el 2001 los datos del Censo nos mostraban que el 6% de la población era analfabeta. Es así que según datos de la Encuesta Permanente de Hogares de 2011, sólo el 1,5% de los varones y el 2,8% de las mujeres mayores no saben leer ni escribir.

Un dato inédito que nos permite ver el Censo 2010 es la utilización de la computadora. El 18% de la población mayor la utiliza y esta situación implica un importante logro y al mismo tiempo un desafío a fin de promover entre ellos una alfabetización informática mayor.

Salud

La primera causa de muerte de las personas mayores son las enfermedades del sistema circulatorio, le siguen en importancia los tumores y las enfermedades del sistema respiratorio. La prevalencia de las primeras es algo mayor entre las mujeres que entre los varones, en tanto que se da una prevalencia inversa (mayor entre los varones) en los tumores. Las principales causas de muerte y discapacidad en las mujeres mayores son las enfermedades coronarias y el ACV, que provocan cerca del 60% de las defunciones. En los países en desarrollo la mitad de las muertes de mujeres mayores de 50 años se debe a estas enfermedades. El riesgo de una mujer de raza caucásica mayor de 50 años, con osteoporosis, de padecer una fractura se sitúa entre el 30% y el 40%. Este riesgo se multiplica por 20 al llegar a edades comprendidas entre los 60 y los 90 años. Las mujeres tienen más enfermedades crónicas que los varones, por ello es muy importante pensar en políticas y programas con perspectiva de género; las mujeres en la vejez se quedan solas, con discapacidades, muchas veces sin ingresos y sin que nadie las cuide. Afortunadamente estas situaciones desfavorables pueden ser revertidas con políticas sociales.

El impacto del envejecimiento poblacional en la familia

El proceso de envejecimiento poblacional imprime modificaciones en el seno de las familias y en las relaciones inter e intrageneracionales dentro de ellas. Así es que surgen las llamadas familias “verticalizadas”, en las que como consecuencia de la baja tasa de natalidad hay menos parientes laterales (hermanos, tíos, primos). Aumentan las relaciones intergeneracionales y disminuyen las intrageneracionales por falta o disminución de dichos miembros.

 Políticas nacionales gerontológicas

Las políticas de vejez se entienden como aquellas acciones organizadas por el Estado frente a las consecuencias sociales, económicas y culturales del envejecimiento poblacional e individual.

Plan Nacional de las Personas Mayores. El Ministerio de Desarrollo Social de la Nación coordina la aplicación del Plan Nacional de las Personas Mayores 2012-2016. Allí se encuentran plasmadas muchas de sus políticas y programas. Para la elaboración de este plan, el ministerio convocó a personas mayores, gobiernos provinciales, universidades, técnicos, profesionales y representantes de la sociedad civil. 

Metodología:

El observatorio será un espacio multidisciplinario, que impulsara tareas de indagación a los efectos de ampliar los conocimientos acerca de la población abordada en el ámbito de la ciudad de General Roca, y procurara la transferencia de esos conocimientos a las instituciones públicas y privadas que entiendan en la problemática.

Impacto:

Los efectos a los que se hace referencia, no implican exclusivamente los resultados que se deriven de los objetivos generales del proyecto, sino que son aquellos efectos indirectos o externalidades, tanto deseables como no deseables que podría llegar a producir el proyecto.  Se deberá realizar un esfuerzo de proyección, hacia el futuro mediato y a largo plazo de dichos efectos.  Se deberá señalar la posibilidad de replicar la experiencia con otros grupos, así como los mecanismos a utilizarse para transferir el aprendizaje acumulado a otras organizaciones internas o externas de la Universidad Nacional del Comahue.

Impacto: sobre el final del proyecto aspiramos a dejar instalado:

Un Sistema De Monitoreo De La Información, 

El Planteamiento De Algunas Lineas De Políticas Concretas Que Mejoren La Calidad De Vida De La Población De La 3era Edad En Nuestra Ciudad.

Un Espacio Donde Se Desarrollen Tareas De Investigación Y/O Extensión En Relación  A La Problemática.

Plan De Actividades:

Actividades Propuestas. 
Dictado Del Reglamento Interno.

Recopilación De Datos Sobre La Tercera Edad En La Ciudad Y La Región.

Establecimiento De Relaciones Con Organizaciones De Jubilados De La Ciudad.

Organización De Un Curso Sobre La Problemática Con Profesionales Del Área.

.CREACIÓN Y Puesta En Marcha De Un Sitio Web Especifico Del Programa , Que Incluirá El Seguimiento De Las Actividades.

.ORGANIZACIÓN De Intercambios Con La Red Interuniversitaria De Investigación Y Acción En Derechos Humanos (Resolución N° 1968-Spu-2016).

.PROPONER Actividades Para El Dia 1ero De Octubre
.

 Elaboración De Lineas De Intervención  Política Para Mejorar La Inclusión De Este Sector De La Población Roquense.
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��
	 "El Día Internacional de las Personas de Edad (International Day of Older Persons) "se celebra todos los años el 1 de Octubre. Tiene por objeto reconocer la contribución de los adultos mayores al desarrollo humano y económico, así como resaltar las oportunidades y los retos asociados al envejecimiento demográfico mundial.Se alienta a los gobiernos, las organizaciones no gubernamentales y la sociedad civil a que celebren esa jornada con declaraciones de los jefes de Estado o de organizaciones, anuncios en los medios de comunicación, foros y actividades intergeneracionales.





