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TALLER DE DERECHO Y SALUD CON UN ENFOQUE INTERDISCIPLINARIO CON PERSPECTIVA DE GÉNERO Y DERECHOS HUMANOS”
Directoras: Ana Calafat - 

Co-Directora:Estrella Sánchez

Descripción del objeto del proyecto:

En el marco del enriquecimiento recíproco en la interrelación Universidad Nacional del Comahue – Comunidad, identificamos como una demanda de nuestra sociedad, laformación de personas en el momento en que están privadas de libertad y en el momento inmediato posterior que consiguen la libertad y el proceso de su reinserción social.

La experiencia que tuvimos de dar clases en la cárcel, nos alienta a dar continuidad a los cursos realizados anteriormente y a procurar prolongar esa formación en el momento de obtención de libertad y en su caso, extenderla a su familia. Si resulta necesario, contamos con el aval y la colaboración y/o intermediación del Instituto de Asistencia del Preso y Liberado (I.A.P.L.).

La educación en contextos de encierro es un escenario complejo. Una situación cruzada por múltiples variables que exigen conjugar diversas prácticas y marcos normativos.

Atravesada por lógicas de funcionamiento diferentes y en determinadas circunstancias pareciera que hasta opuestas: la penitenciaria, asentada en el control y disciplinamiento y la educativa, en el desarrollo integral.

Sin embargo, hay ocasiones en que ese espacio se transforma en un espacio de libertad en que esas personas se reconocen, se sienten valoradas y con derecho. Posiblemente por eso, así como en el orden internacional y en el nacional, localmente, hay dos resultados innegables, independientemente de los objetivos propuestos por los educadores:ha reducido el nivel de reincidencia en delitos y ha disminuido la agresividad. De allí, que incentivar la formación es siempre un deber del Estado porque los logros obtenidos son mucho mayores que las medidas de castigo, dolor y/o exclusivo encierro.

Pensar y hacer educación en un establecimiento penitenciario, exige romper las rejas que están dentro de nosotros mismos para resignificar sentidos y revisar nuestros modos de sentir, de vincularnos, de pensar, de observar el mundo. Ser capaces de descubrir valores y conocimientos en aquellas personas que han sido excluidas, desvalorizadas y marginadas.

Negadas, invisibilizadas, heridas en su dignidad. ¿Cuáles son o podrían ser las principales problemáticas educativas que despierte su interés? ¿Cuáles los temas urgentes y cuáles los importantes, que las convocan?

Nuestra convocatoria pretende responder a esas inquietudes.

El objeto es, entonces, crear un lugar donde podamos contribuir a dar respuestas a las necesidades educativas de las personas sin desconocer que ese proceso se desarrolla en medio de un “campo de tensiones”. Desde nuestros saberes, este grupo interdisciplinario de estudiantes y docentes de derecho y ciencias sociales, de salud y psicología, quierebrindar herramientas y generar la confianza del educador que sostiene una importante interacción.

La meta principal es aportar a la formación general (salud, derecho y ciencias sociales), mediante la modalidad de taller, con énfasis en la práctica, vinculada a una cultura de principios éticos y derechos humanos, desde una perspectiva de género.

También, es nuestra intensión colaborar en la facilitación de acceso a la educación universitaria.

El taller es un espacio de construcción donde aspiramos a aprender y reflexionar en conjunto. Proceso que incluirá el análisis de cuestiones relativas a la salud, cuidado y prevención, lectura de fallos o leyes de su interés, técnicas alternativas de resolución de conflicto, simulacros de juicios por jurados donde participen internos e internas, casos de violencia de género u otros de su interés. (En la actividad de litigación, serán coucheados

por estudiantes que hoy participan del encuentro de litigación nacional en Rosario y que han constituido un club de litigación).

Nos anima la propuesta de lograr discusiones y propuestas que trasciendan la visión clásica del derecho para que, desde una perspectiva crítica, a la vez cuestione los sentidos naturalizados, proponga la deconstrucción y también incentive la creatividad en la resolución de conflictos.

La experiencia de este taller la transcribiremos en un artículo académico para su difusión.

Diagnóstico de la situación
Población destinataria y su interés:

Este proyecto está dirigido a las personas privadas de su libertad que se encuentran alojadas en el Establecimiento de Ejecución Penal N° 2 en calle Maipú 3020, y en la Colonia Penal N° 5 (Servicio Penitenciario Federal) en calle Palacios 100 y Buenos Aires, ambas en la ciudad de Roca, Fiske Menuco.

En el Establecimiento de Ejecución Penal N° 2, se encuentran 283 personas condenadas, procesados 28, con un total de 311 personas privadas de su libertad. Según informe anualde 2017 del Sistema Nacional de Estadísticas sobre ejecución de la Pena. En cambio, en la Unidad 5 del Servicio Penitenciario se encuentran 252 condenados, 52 procesados, y en total se hayan 304 personas privadas de su libertad.

Según la última estadística antes mencionada, desde las últimas reformas ha ido aumentando la población carcelaria. Una de las causas que explica este aumento, está relacionado con las leyes aprobadas en los últimos años, pues simplificaron procesos judiciales y limitaron beneficios para que dicha población consiga su libertad anticipada o condicional. Por otro lado, se usa cada vez más el juicio abreviado que le permite al fiscal hacer un pacto con el imputado o la imputado a cambio de una pena menor si admite su culpabilidad.

Más allá de ese punto, la estadística oficial marca que en todo el país aún son mayoría los presos que no reciben ni capacitación laboral ni educación. Los números que arroja la estadística son:

Personas detenidas que participaron de algún programa de capacitación laboral durante el 2017: el 18% si participo y un 82% no participó.

Personas detenidas con algún programa educativo durante el 2017: existe un 69% que no participa de programa educativo, un 11% tiene educación primaria (EGB 1 y 2), un 12% tiene educación secundaria (EGB 3 y polimodal), un 2% cuenta con educación terciaria y un 6% con educación no formal (cursos).

Analizando estas estadísticas, renace el sentimiento de solidaridad, como grupo humano, de poder contribuir a obtener pequeños cambios en la situación de las personas privadas de la libertad en nuestra ciudad. Sobre todo porque sabemos y hemos corroborado que la mejor política contra la reincidencia es la educación formal y la no formal como complementaria.

Numerosos estudios demuestran que se ha disminuido la reincidencia cuando la población carcelaria participa de talleres y procesos de enseñanza-aprendizaje.

Costa Rica centra en la educación su política penitenciaria, siendo uno de los Estados con menos reincidencia.

Las estadísticas de el Establecimiento de Ejecución Penal N° 2, manifestados por el Coordinador en Educación Raúl López, son menores a 10 %, muy por debajo de los gruposque no asisten ni a la educación formal ni a la educación informal y en caso de reincidir, llamó la atención el poco grado de violencia usado por personas que antes habían empleado en situaciones similares un ato grado de violencia.

Identificamos esta población como un grupo vulnerable y vulnerado en sus derechos en el devenir de sus trayectorias, con necesidades básicas insatisfechas. Caracterizada por la la falta de acceso a la salud, desconocimiento de género que causa discriminaciones y angustias, escasos estudios primarios o secundarios.

Identificación del problema
La identificación del problema la hemos visualizado en un anterior proyecto de extensión, también por la información brindada desde el Observatorio de Derechos Humanos, por médica y trabajadora social del Hospital “López Lima” de Roca y por el Instituto de Asistencia al Preso y Liberado.

Así, la falta del acceso a la salud, inquietó a profesoras de trabajo social que forman parte de este equipo; Marcia Ottavianelli Irigoyen que ha formado parte del Observatorio de DDHH y Gabriela de Gregorio, que es trabajadora de hospital y lo mira cotidianamente.

Las personas privadas de su libertad se ven dificultadas en el día a día a resolver dolencias varias.

Las mujeres están hasta imposibilitadas de acceder a ginecólogos.

Pocos test de enfermedades de transmisión sexual se han realizado.

También la experiencia obtenida de charlas con mujeres sobre cuestiones de género, son la prueba clara de la necesidad de un abordaje sobre cuestiones de género por los debates que se han originado y por la intensidad de los momentos emotivos.

Del mismo modo, no ha podido concluir buena parte de la población carcelaria los estudios primarios ni los secundarios. No intentamos suplir la tarea de la educación formal, pero complementar con talleres que nos han demandado en cada oportunidad. Información que conocemos como integrantes de un anterior proyecto de extensión en cárcel y por el Observatorio de DDHH.El Instituto de Asistencia al Preso y Liberado también ha manifestado dificultades para hacer un acompañamiento a través de talleres .

La sociedad no debe dar la espalda y dejar en su abandono a estos sectores más vulnerados y excluidos.

Si bien nuestros talleres no podrán cubrir ni satisfacer todas esas carencias, procuran un acercamiento al ser humano y a trabajar para saldar aunque sea mínimamente parte de esa deuda social.

Podemos coordinar entre el hospital y nuestro grupo que está en condiciones de brindar con el compromiso de médicas de la región, conocimientos básicos como asimismo talleres de prevención de enfermedades de trasmisión sexual.

Podemos acercarnos como jóvenes feministas a deconstruir prejuicios que dañan a determinados colectivos y en lo que podemos aportar.

Como todo abordaje complejo, no podemos limitarlo a una sola área. Quizá lo más interesante es la posibilidad de trabajar en forma coordinada entre departamentos distintos, estudiantes con mirada muy diferentes. Pero todas complementarias.

Contaremos con personas que se van a encargar de nuestra formación como tallerista para

cumplir con nuestros objetivos propuestos especialmente desde la psicología y la psicopedagogía.

Nos reuniremos una vez por semana para asegurar nuestra preparación para la tarea de taller y otra reunión con todo el equipo en su conjunto para fortalecer los ejes y el trabajo de las diversas disciplinas.

Estudiaremos en profundidad la ejecución de la pena con un enfoque interdisciplinario. Con énfasis en cuestiones como: la prisión preventiva, las condiciones de detención, la violencia institucional, la defensa de los privados de la libertad, y el control legal, institucional y ciudadano sobre las políticas penitenciarias, como así también el estudio y acompañamiento de la salud, las formas de prevención de enfermedades, el acceso a la educación sexual, la asistencia psicológica individual y grupal y el trato entre los internos e internas y la relación con sus familias, entre otras.
Extensión del Proyecto:
El tiempo de duración del proyecto es de un (1) año, pero nuestra idea es que pueda renovarse con el tiempo, para que como estudiantes también podamos tener la práctica profesional que corresponda, y no dejar que el vínculo de la Universidad Nacional del Comahue con los establecimientos de ejecución penal se extinga. Quienes participamos del proyecto sostenemos que la universidad no puede, ni debe estar alejada de la sociedad como una unidad aislada, con las herramientas que nos están brindando en el periodo de formación a futuros profesionales, podemos socializar este conocimiento para que lasociedad en su conjunto pueda verse satisfecha, sabiendo que una persona que ha cumplido una condena, pueda reinsertarse en la sociedad disminuyendo así niveles de de violencia.
Fundamentación
La fundamentación del mismo, y el por qué creemos que debe desarrollarse en un marco interdisciplinario y con estudiantes y profesionales del derecho, la salud, médicos, psicopedagogas y trabajadoras sociales, se basa en la siguiente experiencia del año 2018:

A lo largo de este periodo - en cumplimiento de un proyecto de extensión aprobado por la Universidad Nacional del Comahue y con aval del Observatorio de Derechos Humanos y de instituciones penitenciarias - hemos trabajado como equipo en constante interacción con las personas privadas de su libertad desde la perspectiva del Derecho y la Ejecución Penal.

Pudimos observar y determinar la importancia de las problemáticas con las que nos encontramos todos los días y a las cuáles nos enfrentamos y la necesidad de que tengan un abordaje interdisciplinario y no solo disciplinar. Justamente por las razones de complejidad que aludimos. Este hecho ya constituye un logro por sí mismo: Que podamos reunir jóvenes con formación en distintas disciplinas para trabajar coordinadamente a favor de grupos que han sido olvidados en una especie de “depósito” y catalogados mediáticamente de “monstruos” y de “irrecuperables”, generando un estigma difícil de borrar. 

Consideramos que el enfoque interdisciplinario es importante, en un primer lugar porque como estudiantes carecemos de las herramientas psicopedagógicas para un desempeño óptimo, además de la carga emocional que significa para las personas que intervienen activamente, siendo necesaria la intervención de profesionales en psicología y psicopedagogía que puedan brindar contención.

En segundo lugar, porque la perspectiva de derechos humanos y de género suponen un abordaje interdisciplinario que excede los límites del Derecho.

Históricamente les detenides han tenido carencias de los derechos más elementales en la mayoría de las personas que serán destinatarias de este proyecto.El objetivo del grupo es contribuir no solo a la mejor calidad de vida de las personas que se encuentran privadas de su libertad sino también contribuir a la reinserción de las mismas en la sociedad, trabajando con ellos y ellas y en conjunto el por qué de su situación, el análisis de las realidades, sus necesidades, sus derechos y obligaciones y que puedan vivenciar que se puede crecer y reinsertarse en una sociedad desde el estudio, el conocimiento, el trabajo y el empoderamiento de elles mismes.

La educación y la normativa vigente.

La ley 24660 regula la ejecución de las penas privativas de la libertad, y otorga el derecho a la educación de las personas en contexto de encierro. ARTÍCULO 133: — Derecho a la educación. Todas las personas privadas de su libertad tienen derecho a la educación pública. El Estado nacional, las provincias y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires tienen la responsabilidad indelegable de proveer prioritariamente a una educación integral,permanente y de calidad para todas las personas privadas de su libertad en sus jurisdicciones, garantizando la igualdad y gratuidad en el ejercicio de este derecho, con la participación de las organizaciones no gubernamentales y de las familias. Los internos deberán tener acceso pleno a la educación en todos sus niveles y modalidades de conformidad con las leyes 26.206 de Educación Nacional, 26.058 de Educación Técnico Profesional, 26.150 de Educación Sexual Integral, 24.521 de Educación Superior y toda otra norma aplicable. Los fines y objetivos de la política educativa respecto de las personas privadas de su libertad son idénticos a los fijados para todos los habitantes de la Nación por la Ley de Educación Nacional. Las finalidades propias de esta ley no pueden entenderse en el sentido de alterarlos en modo alguno. Todos los internos deben completar la escolaridad obligatoria fijada en la ley.

En el año 2006 se sanciona y promulga la ley nacional 26.206 en la cual el artículo 55 dice:” La Educación en Contextos de Privación de Libertad es la modalidad del sistema educativo destinada a garantizar el derecho a la educación de todas las personas privadas de libertad, para promover su formación integral y desarrollo pleno. El ejercicio de este derecho no admite limitación ni discriminación alguna vinculada a la situación de encierro,y será puesto en conocimiento de todas las personas privadas de libertad, en forma fehaciente, desde el momento de su ingreso a la institución.”

Objetivos específicos:

1.- Valorar la dignidad de las personas que están o han estado en forma reciente privadas de

libertad y reconocer sus conocimientos.

2. Recuperar al sujeto que estuvo privado de libertad o que aún lo está como sujeto de derecho en un contexto de privación, desigualdades estructurales y vulnerabilidad

3. Propender a una formación que apuesta a interrumpir un destino de exclusión, encierro y fracasos que se decreta como inexorable.

4. Promover la Educación Sexual Integral y medidas de prevención de enfermedades de transmisión sexual, controles médicos y medicina alternativa.

5. Aportar a la formación de la cultura de derechos humanos y sobre derecho de género y diversidad en género.

6. Acompañar el estudio de la ejecución de la pena con énfasis en cuestiones como: el abuso de la prisión preventiva, las condiciones de detención, la violencia institucional, la defensa de las personas privadas de la libertad.

7. Colaborar en el control legal, institucional y ciudadano sobre las políticas penitenciarias, entre otras.

8. Difundir el juicio por jurados y sus beneficios en términos de inclusión ciudadana, integración y ampliación de derechos

9. Fomentar el inicio de carreras universitarias o la finalización de los estudios primarios o secundarios, tanto para las personas privadas de su libertad, como al servicio penitenciario.

10. Contribuir a través del equipo interdisciplinario y con la participación acordada con el IAPL la reinserción en la sociedad y en el mercado laboral.11. Fortalecer los vínculos entre Universidad y los grupos más desfavorecidos de la Sociedad.

12. Elaborar un artículo a partir de esta experiencia.

Conformación de redes y la promoción de vínculos, articulaciones y debates institucionales

y políticos, hacia adentro y afuera de la Universidad y la cárcel.
Marco Teórico:
El aumento de la tasa de encarcelamiento en el orden mundial estudiado por Maximo Sozzo, se ha agravado considerablemente en estos dos últimos años. En la provincia de Río Negro, está desbordada la situación carcelaria.

En situaciones críticas como explica Galtung, el Estado Gendarme cobra fortaleza al dejar de dar respuestas sociales. Esta violencia estructural se torna visible y alcanza cada vez a una mayor población. En los barrios populares, siempre encontramos personas que han tenido el dolor tremendo de haber pasado por estas experiencias.

La crueldad gana posiciones sobre las acciones solidarias y el gobierno se contenta con tratar como desechos a seres humanos.

Nuestra posición es reforzar las acciones solidarias generando puentes entre grupos y clases sociales fragmentadas que por la crisis se arrinconan en su interés. Sin advertir que la única salida se dará a partir del encuentro entre todos los seres humanos sin exclusiones.

Específicamente la Cárcel es un campo de tensión, que, al decir de M. Foucault, es un dispositivo jerárquico, de control y disciplinario, que recae sobre sectores por lo general excluidos que solo pueden mostrar una trayectoria de exclusión. Es un ejercicio de poder y dominación sin precedente donde imperan los mandatos patriarcales y que fue tomado como modelo institucional.

Nuestro humilde aporte, tiende a abrir ese encierro, y a abrirnos nosotros mismos para prepararnos a un encuentro donde podamos reconocer y valorar a estos seres olvidadosPor supuesto, procurar que el movimiento feminista que ha ganado tanto espacio en nuestra casa de estudios, trascienda esos muros para ir al encuentro de personas que también esperan nuestra solidaridad.
Metodología:
Optamos por la modalidad de taller, cuya práctica lo hace más atractivo y evita que caigamos en un proceso de educación con una única direccionalidad, reducida a exigencias sociales, que pone al borde de una violencia simbólica.

Organizaremos simularos de juicios, mediaciones y otras negociaciones alternativas para la resolución de conflictos, actividades de elaboración tendiente a deconstruir prejuicios y desde una perspectiva crítica que a la vez cuestione los sentidos naturalizados. Crear espacios donde se debatan ideas y nuevas formas de intervenir en lo social y académico.

Al momento de presentar este proyecto, estamos trabajando con un grupo de más de veinte estudiantes que ya pasaron por alguna de las prácticas anteriores, algunos de ellos en el Club de Litigación Penal, otros han dado tutorías de derecho en el Establecimiento Penal N° 5 y por último quienes durante todo el 2018 dictaron un taller de Derechos Humanos intramuros. También estudiantes de las carreras de Psicopedagogía, Medicina y Trabajo

Social que están y han estado realizando prácticas en diversas instituciones de nuestro país, todos acompañados y guiados por profesionales del Derecho, Medicina, Psicología, Psicopedagogía y Trabajo Social.

Asumimos el compromiso de articulación con el área de la salud y con profesionales y estudiantes de medicina, psicopedagogía, psicología y enfermería para trabajar las situaciones más vulnerables que fuimos conociendo a lo largo de la intervención previa en el 2018.

La modalidad del taller consiste en debatir y poner en conocimiento los instrumentos internacionales de Derechos Humanos de las Personas en Reclusión, viéndose atravesado por una perspectiva de género. La idea es poder dar los principios y prácticas que hoy en día se reconocen internacionalmente como idóneos en lo que respecta en el tratamiento delos reclusos. Abordar temas como Ejecución de la Pena y sus distintas fases, los fines de resocialización allí establecidos, los modos de afrontar las sanciones que le son impuestas, y que puedan empoderarse en sus derechos, ya que consideramos que el único derecho que se le afecta es la libertad ambulatoria.

Se dictarán talleres dos veces por semana, de dos horas, a los que podrán asistir el número de internos que permitan los establecimientos y tres estudiantes o profesionales.
